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Niederschrift über die 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und 
Sport am Mittwoch, 14.02.2018, 18:30 Uhr im  Ratssaal des Rathauses der Stadt 

Ratzeburg, Unter den Linden 1, 23909 Ratzeburg 

 

Anwesend : 
 

Vorsitzende/r 
Herr Thomas Kuehn  

Mitglieder 
Frau Bettina Bahrs  
Herr Martin Bruns  
Herr Andreas von Gropper  
Herr Uwe Martens  
Frau Esther Morawe  
Herr Ole Ortmann  
Frau Dr. Birgit Röger  
Herr Carsten Stemich, Dr.  

stellvertretende Mitglieder 
Herr Klaus-Stefan Clasen als Vertreter für Frau Waltraud Clasen 
Herr Prof. Dr. Ralf Röger als Vertreter für Herrn Henry Lucassen 

weitere Stadtvertreter 
Herr Sami El Basiouni  
Herr Ottfried Feußner  
Herr Jürgen Hentschel  
Frau Ute Janke  
Herr 1. stv. Bürgermeister Claus Nickel  
Herr Wilhelm Thiele bis 19.37 Uhr 
Herr Hagen Winkler  

Protokollführung 
Frau Susanne Born  

Von der Verwaltung 
Herr Lutz Jakubczak  
Herr Bürgermeister Voß  

Sachverständige 
Herr Pastor Martin Behrens ab 18.47 Uhr , bis 19.37 Uhr 
Herr Hans-Jürgen Plath bis 19.37 Uhr 
Herr Dietmar Schorling bis 19.37 Uhr 

Weitere 
Herr Jürgen Pfeiffer Seniorenbeirat 
 
 

Entschuldigt: 
 

Mitglieder 
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Frau Waltraud Clasen  
Herr Henry Lucassen  
 
 

 

Öffentlicher Teil 

 
Top  1 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden und Feststellung der ordnungs-
gemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet um 18.30 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
ordnungsgemäße Einladung sowie Beschlussfähigkeit fest. 
Der Vorsitzende verpflichtet Herrn Ole Ortmann gem. § 46 Abs. 6 GO durch Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt ihn in sein Amt ein. 
 

 
 
 
Top  2 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Anträge zur Tagesordnung mit Beschlussfassung über die Nichtöffentlichkeit 
von Tagesordnungspunkten 
 
 
Herr Ratsherr El Basiouni beantragt den TOP 8 von der Tagesordnung zu nehmen. 
Herr Voß stellt fest, dass Herr Ratsherr El Basiouni nicht antragsberechtigt ist, da er nicht in 
der Funktion eines Stellvertreters, sondern in seiner Funktion als Ratsherr an der Sitzung 
teilnimmt. 
 
Herr Ratsherr von Gropper beantragt den TOP 8 in öffentlicher Sitzung zu beraten. 
Der Vorsitzende lässt über den Antrag von Herrn Ratsherr von Gropper abstimmen. 
 
Beschluss: 
 
Der ASJS beschließt den Tagesordnungspunkt 8 in öffentlicher Sitzung zu beraten. 
 

 
Ja 8  Nein 0  Enthaltung 3  Befangen 0   
 
Top  3 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Beschluss über Einwendungen zur Niederschrift vom 09.11.2017 
 
 
Einwendungen werden nicht erhoben, Änderungen und/oder Ergänzungen werden nicht ge-
wünscht. Somit gilt die Niederschrift als genehmigt. 
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Top  4 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Bericht über die Durchführung der Beschlüsse aus der Sitzung vom 09.11.2017 
Vorlage: SR/BerVoSr/447/2018 
 
 
Der ASJS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 
 
 
Top  5 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Bericht der Verwaltung 
 
 
Herr Jakubczak berichtet, dass die Montessori Ratzeburg gGmbH  zum Jahreswechsel die 
Trägerschaft der Kindertagesstätte Mauseloch vom Verein Kinderbetreuung für Ratzeburg 
übernommen hat. Herr Hagenkötter als Geschäftsführer der Montessori Ratzeburg gGmbH 
hat der Stadt mitgeteilt, dass er beabsichtigt, beide Einrichtungen zusammenzuführen und zu 
diesem Zwecke  auf der Suche nach einem geeigneten Gebäude oder Grundstück ist. 
 
 
Der ASJS nimmt den Bericht zur Kenntnis. 
 

 
 
 
Top  6 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Fragen, Anregungen und Vorschläge von Einwohnerinnen und Einwohnern 
 
 
Zu diesem TOP liegen keine Wortmeldungen vor. 
 

 
 
 
Top  7 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Ratzeburger Tafel 
 
 
Herr Ratsherr El Basiouni begrüßt, dass vom ASJS im Rahmen einer Sondersitzung das 
Thema „Ratzeburger Tafel“ aufgegriffen wird. 
Herr Prof. Dr. Röger empfiehlt, zum Einstieg zunächst einen Vertreter der Tafel, um Darstel-
lung der Situation zu bitten. 
Der Vorsitzende erklärt Herrn Plath von der Ratzeburger Tafel zum Sachverständigen zu 
TOP 7. 
Herr Plath schildert die derzeitige Situation der Lagerräume und Ausgabestellen und gibt 
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einen Ausblick auf drei eventuell mögliche Lösungsansätze. 
1. Verbleib am Standort Pillauer Weg 
2. Nutzung von Räumlichkeiten im Aqua Siwa 
3. Anmietung eines Objektes in der Gr. Wallstraße 
 
Herr Pastor Behrens nimmt ab 18.47 Uhr an der Sitzung teil. 
 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Behrens. 
Herr Behrens und Herr Schorling werden zu TOP 7 zu Sachverständigen erklärt. 
 
Herr Behrens gibt einen Überblick über die Entstehung und Entwicklung der Ratzeburger 
Tafel sowie zu ihrer derzeitigen Situation und den Bedürfnissen. 
Ideal wäre, wenn Lager und Ausgabestelle unter einem Dach wären und nur der Tafel zur 
Verfügung stünden. Eine solche Räumlichkeit zu finden, hat sich bisher als äußerst schwierig 
erwiesen.  
 
Herr Schorling hat aus der Zeitung von den Nöten der Ratzeburger Tafel erfahren und möch-
te  helfen. 
Bei Inaugenscheinnahme der drei möglichen Standorte hat sich erwiesen, dass  in den Räu-
men des Aqua Siwa und auch in den Räumlichkeiten der Gr. Wallstraße die Voraussetzun-
gen gegeben sind, dort sowohl die Lagerräume, als auch die Ausgabestelle unterzubringen. 
In Hinsicht auf eine dauerhafte Lösung, sei die Option in der Gr. Wallstraße vorrangig weiter 
zu verfolgen. Der Eigentümer der Räume in der Gr. Wallstraße wäre bereit, für die Unterbrin-
gung der Ratzeburger Tafel einen unbefristeten Mietvertrag zu schließen. Vertragspartner 
wäre die Kirche. Der finanzielle Aufwand lässt sich noch nicht benennen, da hierfür noch Ge-
spräche mit dem Eigentümer erforderlich sind. Mögliche Finanzierungsdefizite sind derzeit  
daher  auch noch nicht bezifferbar. 
Herr Schorling schlägt vor, eine Verhandlungsrunde, bestehend aus zwei Vertretern der Ta-
fel, Herrn Behrens, einem Vertreter der Stadt und ihm selbst zu bilden, um die Angelegenheit 
weiter voran und zum Abschluss zu bringen. 
Die Mitglieder des ASJS unterstützen diesen Vorschlag. Sollten die Verhandlungen für eine 
Unterbringung in der Gr. Wallstraße scheitern, sollte auf die Variante im Aqua Siwa zurück-
gegriffen werden. 
 
Herr Ratsherr von Gropper erklärt sich bereit, als Vertreter der Stadt Ratzeburg an der Ver-
handlungsrunde teilzunehmen. 
Unter den Ausschussmitgliedern besteht Einvernehmen, Herrn Ratsherr von Gropper als 
städtischen Vertreter in die Verhandlungsrunde zu entsenden. 
 
Herr Pastor Behrens, Herr Plath, Herr Schorling und Herr Ratsherr Thiele verlassen um 
19.37 Uhr die Sitzung. 
 
Der Vorsitzende unterbricht um 19.37 Uhr die Sitzung, da die zahlreich anwesenden Zuhörer 
den Sitzungssaal verlassen. 
 
Der Vorsitzende führt die Sitzung um 19.39 Uhr fort. 
 

 
 
 
Top  8 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Gewerbeschau 2018; Ausleihe von Bühnenelementen und Stühlen 
Vorlage: SR/BerVoSr/446/2018 
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Herr Ratsherr Martens empfiehlt, dem Beschlussvorschlag zu folgen, jedoch für die Zukunft 
eine Gebührenordnung zu erarbeiten und zu erlassen. 
 
Herr Ratsherr von Gropper unterstützt diesen Vorschlag. 
 
Herr Prof. Dr. Röger fragt nach der Häufigkeit solcher Anlässe. Herr Jakubczak und Herr Voß 
beantworten die Frage. Herr Prof. Dr. Röger gibt zu bedenken, dass in diesem Falle der Ver-
waltungsaufwand für eine Gebührenordnung und der Nutzen in keinem Verhältnis stünden. 
Dem Bürgermeister steht ein Entscheidungsrahmen zur Verfügung und Einzelfälle könnten 
erforderlichenfalls im Ausschuss beraten werden. Er spricht die Empfehlung aus, gem. Be-
schlussvorschlag zu beschließen. 
Der Vorsitzende lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der ASJS empfiehlt dem Bürgermeister, für die zur Auftaktveranstaltung der Gewerbe-
schau 2018 benötigten Bühnenteile und Stühle kein Entgelt zu erheben. 
 

 
Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
 
Top  9 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Anträge 
 
 
Es liegen keine Anträge vor. 
 

 
 
 
Top  10 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Anfragen und Mitteilungen 
 
 
Herr Ratsherr von Gropper merkt an, dass die ursprünglich geplante Sitzung des ASJS  vor 
Ablauf der Frist für Anträge zur Sitzung abgesagt wurde und fragt nach diesbezüglichen Re-
gelungen. Der Vorsitzende beantwortet die Frage dahingehend, dass bis zu dem Zeitpunkt  
keine Beschlusspunkte vorlagen und auch nicht absehbar waren und die Sitzung daher ab-
gesagt wurde. Im Nachhinein betrachtet ist es unglücklich gelaufen; zukünftig wird für eine 
Absage der Ablauf der Antragsfrist abgewartet. 
 
Herr Bürgervorsteher Feußner gibt bekannt, dass einigen Bürgern und ihm selbst aufgefallen 
ist, dass vor der neuen Kindertagesstätte in der Schulstraße immer eine volle Mülltonne 
steht, die nicht abgeholt wird. 
Herr Voß sagt zu, den Betreiber darauf anzusprechen. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Ratsherr Martens teilt Herr Jakubczak mit, dass die derzeit noch im 
Sitzungskalender eingetragene Sitzung des ASJS am 03.05.2018 nicht stattfindet. Sollte 
noch eine weitere Sitzung erforderlich sein, wäre dies voraussichtlich Ende März 2018. 
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Top  11 - 26. Sitzung des Ausschusses für Schule, Jugend und Sport v. 
14.02.2018 
Schließung der Sitzung 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung. 
 

 
 
 
 
 
Ende: 19:49 
 
gez. Thomas Kuehn gez. Susanne Born 
Vorsitzende/r Protokollführung 
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